
По мо зи те ми, па у ци, да ис пле тем бај ку
про зрач ну као ва ше мре же,
а ко јом ћу као и ви мре жа ма уло ви ти 
и не бо и зе мљу, и во ду и обла ке!

„Пи шче ва мо ли тва на за рав ни”

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви бај ка ма за де цу Де сан ке
Мак си мо вић. По сма тра ју се њи хо ве од ли ке у од но су
на аутор ску бај ку, али и у од но су на по е тич ке ко ор ди -
на те ње ног ства ра ла штва. Уоча ва се њи хо ва ати пич -
ност и окре ну тост све ту при ро де пре ко ко га се але го -
риј ски осликавају људ ски свет и ме ђу соб ни од но си у
ње му. Ујед но, Де сан ка Мак симо вић из но си и јед ну
врсту ан тро по цен три зма што је, мо гу ће, је дан од еле -
мен та ње не по е ти ке ко ји је до шао до из ра жа ја и у бај -
ка ма за де цу. Чу до је у њи ма чу до при ро де, че сто из о -
ста ју ка те го ри је нат при род ног. Оно што, ме ђу тим, до -
ла зи до из ра жа ја је сте спо соб ност ју на ка да са ла ко-
ћом пре ла зе из јед не у дру гу сфе ру, спа ја ју ћи во ду и

не бо, зе мљу и ва здух, те се на тај на чин по сти же вер -
ти кално устрој ство бај ке ко је сво ју свр ху оства ру је не
од ла ском у хри шћан ско или фол клор но већ у осли ка -
ва њу је дин ства све та и ду бо кој ве зи свих би ћа на овом
све ту. Ви ђе но на тај на чин, Де сан ка Мак си мо вић ино -
ви ра бај ку за де цу и то чи ни, ре кли би смо, на не по но -
вљив начин у срп ској књи жев но сти за де цу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: је дин ство све та, ан тро по цен три -
зам, сим бо ли зам, смер кре та ња ју на ка, нат при род но,
функ ци је ју на ка

На ша ис так ну та спи са те љи ца Де сан ка Мак -
си мо вић ва жна је као пи сац за де цу, оста ју ћи
у свом ви ше де це ниј ском пи са њу, без об зи ра
на спо ља шње иза зо ве, иде о ло шке зам ке, по е -
тич ке про ме не, вер на се би, соп стве ном схва -
тању и раз у ме ва њу пи са ња за де цу, што је, упр -
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кос све му или баш због све га, и чи ни ве ли ким
ауто ром. 

Чи ни се бит ним на по ме ну ти да се о ње ној
по е зи ји за де цу знат но ви ше пи са ло, за раз ли -
ку од бај ки. Раз ло зи се ве ро ват но кри ју у са мој
при ро ди бај ки за де цу Де сан ке Мак си мо вић ко -
је су аутен тич не и одо ле ва ју, и не укла па ју ћи се
у не ке по сто је ће мо де ле аутор ске бај ке за де цу
код нас.

Је дин ство све та, на на чин ка ко је то на го ве -
сти ла Је ла Спи ри до но вић Са вић, као „из раз ду -
бо ке ре ли ги о зно сти ко ја се ја вља у свом пра -
обли ку: у ду бо ком осе ћа њу по ве за но сти са
свим: при ро дом, чове ком, ко смо сом” (Са вић
1982: 51–52) ви ше је не го при сут но и у бај ка ма
за де цу Де сан ке Мак си мо вић. С тим у ве зи, дра -
го це на нам је и ауто по е тич ка бе ле шка на по -
чет ку збир ке Бај ка о Крат ко веч ној под на сло -
вом: „Ка ко је на ста ла бај ка ко ју има те у овој
књи зи”, те ће мо се за др жа ти са мо на оним ме -
сти ма ко ја пот кре пљу ју је дин ство све та ко је
Де сан ка Мак си мо вић по том тран спо ну је у бај -
ке за децу.

Сво ју до мо ви ну, Ср би ју, она од ре ђу је као „зе -
мљу пу ну ре ка и леп ти ро ва, зе мљу ко ја оби лује
ли ва да ма и ин сек ти ма” (Мак си мо вић 1993: 51),
а као сво је пр ве су се де и играч ке име ну је ве ве -
ри цу, ров ца, пче лу и сви ле ну бу бу. Из два ја да
су је фа сци ни ра ла не чу да тех ни ке (као, ре ци -
мо, град ску де цу), већ чу да при ро де (по пут ви -
ли ног ко њи ца ко ме ће и по све ти ти јед ну бај ку).
Овај ис каз нам је дра го цен јер ће мо у ана ли зи
по је ди них бај ки Де сан ке Мак си мо вић уочи ти
да се ка те го ри ја нат при родног, свој стве на фан -
та стич ној књи жев но сти уоп ште, упра во до во ди
или про ис хо ди из све та при ро де. Уоста лом, она
то и са ма ис ти че: 

Мно го на уч них исти на ли чи на нео бич ну при -
чу и при вла чи пе сни ко во ср це и ма шту. За ме не

је увек као бај ка би ла чи ње ни ца да од гу се ни це
по ста је леп тир, [...] да све тлост зве зде ме се ци ма
и го ди на ма пу ту је до нас, те се де си да се и зве -
зда уга си, а по след њи зра ци с ње отрг ну ти ни су
још сти гли до зе мље (6), 

па по ен ти ра: „Пе сни ку зби ља не тре ба мно го да
од ово га ство ри за ни мљи ву при чу, или бар ле -
по по ре ђе ње” (6). Као при мер за ову тврд њу на -
во ди Ми ла на Ра ки ћа и ње го ву пе сму „Си мо ни -
да”, по ре де ћи Си мо ни ди не ис ко па не, мр тве
очи са уга ше ним зве зда ма, јер се, по ми шље њу
Де сан ке Мак си мо вић, пе сни ку чи ни ло да оне и
мр тве гле да ју, као што се и чо ве ку чи ни да ви -
ди све тлост зве зда ко је ви ше не си ја ју. Са гле да -
но на тај на чин, за кљу чу је се да Д. Мак си мо вић
бај ков но не ства ра уз по моћ нат при род ног, већ
из са мих чу да при ро де, па је чу де сно код ње у
ства ри при род на по ја ва – „Та ко сам ја чи ње ни -
цу да во де ни цвет ко ји у то ку сво га крат ког жи -
во та ни ти је де ни ти пи је, об у зет је ди но љу бав -
ном че жњом и оп се њен све тло шћу, пре тво ри ла
у бај ку” (6), а иза ко га се за пра во, по ре чи ма
аутор ке, на ла зи де вој ка са ња ли ца. У овој бај ци,
као и мно гим дру гим, але го риј ско при по ве да -
ње је под ло га за причу о чо ве ку, ње го вој суд би -
ни и ка рак те ру. 

О са мом про це су ства ра ња соп стве них бај -
ки, где је чу до у ства ри чу до при ро де, на гла ша -
ва да је по треб на при према, ко ја се у ње ном
кон крет ном слу ча ју сво ди на чи ње ни цу да је
нео п ход но да бу де 

при ја тељ не му штих би ћа ко ја се сре та ју по шу -
ма ма и по љи ма, мо ра се зна ти ћуд ве тро ва и ћуд
во да, мо ра се во лети црв и мрав и по пац и је ле -
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1 На во ди из књи ге Крат ко веч на и дру ге бај ке (1993) Де -
сан ке Мак си мо вић би ће у на став ку овог ра да обе ле же ни са -
мо бро јем стра не.



нак. Мо ра се би ти ра но ра ни лац, за љу бљен у бо -
је, у сун че ву све тлост, мо ра ју се зна ти основ не
чи ње ни це из при род них на у ка (7). 

Пр во из да ње Бај ке о Крат ко веч ној је из 1964.
го ди не. Већ та да она из но си јед ну вр сту кри ти -
ке оног уче ња ко је је ста ви ло чо ве ка у сре ди -
ште ства ри, да кле један вид ан тро по цен три зма
и то се ја сно уоча ва ка да ка же: „Не сме се при -
па да ти они ма ко ји сма тра ју да је на зе мљи чо -
век нај ва жни је би ће, или нај сло же ни је” (6). Она
ов де ви зи о нар ски прет по ста вља на ста вак овог
про це са који нас све ви ше до во ди до оту ђе ња
од нас са мих, соп стве не при ро де, али и раз у ме -
ва ња да смо тек део при ро де, а не ње ни го спо -
да ри. За сту па ста но ви ште о ус по ста вља њу рав -
но те же у при ро ди што по њој под ра зу ме ва не
са мо вла да ви ну фи зич ких не го и мо рал них за -
ко на у не му штом све ту. 

Ујед но, она да је и упут ство за чи та ње соп -
стве них бај ки. Од чи та о ца зах те ва ди рек тан
кон такт са при ро дом, шет њу, по сма тра ње, не -
по сред но ис ку ство и до жи вљај, кон такт са би -
ћи ма из шу ме и са тра ве, али и да се, ка ко каже,
„мо ра ма ло пре ли ста ти зо о ло ги ја и за ви ри ти
ма ло у цр те же у фи зи ци” (7). 

Да је Де сан ка Мак си мо вић за и ста истин ски
и ду бо ко ве ро ва ла у са је дин ство на овом све ту
го во ре и ње ни ис ка зи о то ме да је бај ке пи са ла
не са мо за љу де, де цу „већ за сва ство ре ња ко ја
ди шу, во ле, гле да ју, тр че, ра ду ју се и ту гу ју” (6),
те сто га пред ла же да се про чи та ју и не ком леп -
ти ру, бу ба ма ри, или не ком дру гом ин сек ту или
трави. Ови ауто по е тич ки ис ка зи за пра во иду у
при лог иде ји да се ње не бај ке, па и до бар део
по е зи је за де цу, мо гу по сма тра ти у окви ру еко-
-кри ти ке или књи жев не еко ло ги је. Пред став ни -
ци ове шко ле ми шље ња за сту па ју ста но ви ште
да чо век при па да Зе мљи на исти на чин као и

жи во ти ње и биљ ке (да кле, не ма ан тро по цен -
три зма), а као пред мет књи жев не еко ло ги је ви -
де про у ча ва ње ме ђу соб них од но са свих жи вих
би ћа у њи хо вом при род ном окру же њу као и
њихо ве од но се и ве зе са при род ним ста ни штем. 

О ег зал та ци ји при ро дом у по е зи ји за де цу
Де сан ке Мак си мо вић већ је пи са но, али, ка ко
нам се чи ни, она је при сут на и у ње ним бај ка -
ма за де цу. У једном сти ху је за пи са ла: „По не -
кад ми се чи ни да при ро ду осе ћам ви ше као ка -
ква звер ка не го као чо век” што го во ри у при лог
про це су опри род ња ва ња ко је смо већ ис та кли,
ме ђу тим, ва ља на гла си ти и оно што ис ти че Јо -
ван Љу шта новић: да пе сни ки ња у том про це су
пре но си „вла сти те есте тич ке и етич ке нор ме на
при ро ду” (2009: 184), што се исто та ко уоча ва
у све ту ње них бај ки, за пле ту, те раз ре ше њу за -
пле та, ис ти ца њу пле ме ни то сти, по жр тво ва но -
сти, сна ла жљи во сти, ле по те и по уч но сти. И баш
као што у сво јој по е зи ји об на вља тра ди ци ју на -
род не лир ске по е зи је, по је ди не ње не бај ке чу -
ва ју ја ку ве зу са фол кло ром (ре ци мо, во да је
увек да та као ли ми нал ни, руб ни, гра нични про -
стор). Тек уз гред, на по ме ни мо да су све ово
еле мен ти ко је мо же мо про на ћи и у по е зи ји и
про зи ауто ра ко ји кре ће да ства ра от при ли ке у
исто вре ме кад и Де сан ка Мак си мо вић, а то је
Бран ко Ћо пић, ва жно име срп ске књи жев но сти
за де цу. 

Игор Смир нов у тек сту „Аван гар да и сим бо -
ли зам (еле мен ти пост сим бо ли зма у сим бо ли -
зму)” го во ри о пан ко хе рент но сти као оп штем
све про жи ма њу и по ве за но сти по ја ва на овом
све ту, а ко је је у ства ра ла штву Де сан ке Мак си -
мо вић и те ка ко при сут но, ис ти чу ћи да умет -
ник ко ји ба ра та пан ко хе рент ном ствар но шћу
њу раз у ме ва као ствар ност ко ја се мо же есте ти -
зо ва ти, што је у бај ков ном све ту на ше спи са те -
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љи це ви ше не го очи то. Ва ља при ме ти ти да је
свет при ро де при су тан и у бај ка ма Гро зда не
Олу јић, али из ме ђу њи хо вих опу са бај ки не мо -
гу се по ву ћи па ра ле ле, с об зи ром на то да Г.
Олу јић про ду бљу је и про ши ру је жа нр ауто р ске
бај ке осла ња ју ћи се на прет ход ни ке, док Де -
санка Мак си мо вић, за раз ли ку од ње, ства ра
пот пу но аутен ти чан бај ков ни свет ко ји је аутох -
тон и те шко да би се у тра ди ци ји аутор ске бај -
ке код нас и на про сто ру не ка да шње Ју го сла -
вије мо гле у са мом из разу, по ступ ку, ком по зи -
ци ји, гра ђе њу ли ко ва по ву ћи не ке бли же, па и
да ље па ра ле ле. То се уоча ва не са мо у проме ни
ка те го ри је нат при род ног, из о стан ку сте ре о тип -
них по че та ка и за вр ше та ка, стал них бро је ва
итд., већ кат ка да и од су ству функ ци ја о ко ји ма
је пи сао Вла ди мир Проп. Чак и ка да се ја вља -
ју, оне су нај че шће у ве зи са функ ци ја ма да ри -
ва о ца или по моћ ни ка, рет ко ште то чи не итд.
Прем да су Про по ве функ ци је ју на ка у пр вом
ре ду у ве зи са фол клор ном бај ком, о њи ма се
не мо же го во ри ти на исти на чин ка да је реч о
аутор ској бај ци, као што ов де је сте слу чај, ма -
да се мо же при ме ти ти да су не ке од функ ци ја
ју на ка ко је сре ће мо у бај ков ном опу су Де сан -
ке Мак си мо вић слич не истим тим функ ци ја ма
ју на ка у усме ним бај ка ма. За раз ли ку од по е -
тике усме не тра ди ције, не ке од бајки Д. Мак -
симо вић го во ре о вр ли ни, не ке о до ми шља то -
сти, не ке о са зре ва њу, не ке о не ста шлу цима, ту
су и оне ко је се ба ве иден ти тет ским пи та њи -
ма итд.

У по је ди ним бај ка ма, по пут „Кће ри ви ли ног
ко њи ца”, укр шта ју се и зе мља и во да и ва здух,
тј. ве тар. У при чу о ожи вља ва њу кћер ке ви ли -
ног ко њи ца као по моћ ни ци се јавља ју па туљ ци.
Они про на ла зе ис точ ни ве тар ко ји тре ба да је
по вра ти из до њег све та, за пра во све та мр твих,
те је укр штај раз ли чи тих сфе ра ви ше не го очи -

гле дан. И „Бај ка о ла бу ду” спа ја зе мљу и во ду,
а оба ла је ов де гра ница не са мо из ме ђу две сфе -
ре не го и два све та. Функ ци ју по моћ ни ка има
Сре бр на Зве зда, мај ка свих па ху љи ца, ко ја
успе ва да цр ног ла бу да пре тво ри у бе лог и на
тај на чин учи ни да се сто пи са окру же њем. Бај -
ка „Свет под је зе ром” до но си та ко ђе зе мљу, во -
ду и оба лу као гра нич ни, руб ни про стор. Глав -
ни ју нак, Иван, жу ди за све том ис под је зе ра, па
му ла буд, да би му удо во љио, до но си по је ди не
пред ме те (би сер, љу спу зла та, зр но сре бра) ка -
ко му не би разру шио илу зи ју, те су би се ри
птич ја хра на, љу спа зла та су злат не па ху ље, а
зр но сре бра је шљу нак по ста за ма у све ту ис под
је зе ра. У овој бај ци се ја вља и функ ци ја за бра -
не, с об зи ром на то да ла буд не же ли да раз о -
чара Ива на ко ји жу ди за по кло ни ма из до њег
све та. По ред то га, реч је о укр шта ју два све та,
ра ци о нал ног (до њи свет је зе ра не по сто ји) и
све та ма ште (не са мо Ивановог не го и при по -
ве да чевог). Оту да и сам за вр ше так иде у ци љу
нај пре под сти ца ња илу зи је („Ко зна, мо жда је и
по сто јао ча роб ни свет под је зе ром, мо жда су му
би ли за пре ти ли да ње гове тај не не ода је... Мо -
жда је хтео свом при ја те љу опет не што по не ти
па су га на де лу ухва ти ли”), а по том и ко нач ног
рас пр ши ва ња све та ма ште (да ро ви из све та под
је зе ром за пра во су обич ни ка мен чи ћи ко је је
Иван у сво јој засле пљу ју ћој же љи за до њим све -
том ви део она ко ка ко му их је ла буд пред ста -
вио). 

У бај ка ма Де сан ке Мак си мо вић ја вља ју се
па туљ ци, нај че шће вр ше ћи функ ци ју по ма га ча
или ште то чи не, не ка да у ве зи са шум ским про -
сто ром, не ка да не. Слич ну по зи ци ју има и ла -
буд ко ји је че сто по сред ник из ме ђу два све та,
две сфе ре. Код Ста рих Сло ве на до во дио се у ве -
зу са ду шом пре да ка, па је ње го ва по сред нич ка
уло га из ме ђу гор њег и до њег све та тим на гла -
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ше ни ја. Бај ка „Па ту љак Ку ку ру зо вић” до но си
па туљ ка као по ма га ча, „пле ме нитог до бро тво -
ра” ко ји по ма же са мо хра ној мај ци и ње ном де -
те ту. Па ту љак упу ћу је де ча ка да про на ђе чу до -
твор ну во ду, на опа сност од зми је... и пред ста -
вља му се не са мо као ње гов по ма гач већ и као
чу вар. На сли чан на чин се даје и во де ни дух у
бај ци „Сплав во де ног ду ха”, ко ји мо же би ти и
ан тро по мор фи зо ва но де те. Ту су и ме та на ра -
тив ни ко мен та ри, по пут: „Али ви се бри не те за
до брог Во де ног ду ха? Ни ње му се ни је ни шта
стра шно до го ди ло...” (Мак си мо вић 1969: 22);
„Ов де се при ча свр ша ва, а кад би хте ла да је на -
ста вим, би ла би још леп ша” (Исто: 52). По ред
духа, као ли ко ви се ја вља ју и ка мен („При ча
ста рог ка ме на”), Сун чев Брат, краљ игра ча ка,
ма чак, орах, пти це, жа бе итд. С тим у ве зи на -
по ме ни мо да се, по ред љу ди, као ли ко ви ја вља -
ју и жи во ти ње, биљ ке, нат при род на би ћа, али
не и она ко ја су уоби ча је на у на род ној, фол -
клор ној бај ци (не сре ћу се ажда је, зма је ви, ве -
шти це, ви ле ко је жи ве у го ри, вам пи ри итд.).
Да кле, још јед на од ли ка бај ки за де цу Де сан ке
Мак си мо вић је сте да се као ли ко ви ја вља ју биљ -
ке, жи во ти ње или нат при род на би ћа. То, на рав -
но, у аутор ској бај ци ни је но ви на с об зи ром на
то да се још од Хан са Кри сти ја на Ан дер се на ова
про ме на ја сно уоча ва. Кад смо већ код Ан дер -
се на, на по ме ни мо и да се и код на ше спи са те -
љи це уоча ва де скрип ци ја као од ли ка при по ве -
да ња, али, исто та ко, и пси хо ло шко при ка зи ва -
ње ста ња ју на ка. Оно што је ва жно уочи ти је сте
да у бај ко ли кој про зи ли ко ви би ља ка и жи во ти -
ња оства ру ју ве зу са на сле ђем сло вен ске ми то -
ло ги је, јер не тре ба смет ну ти са ума да је у ства -
ра ла штву Де сан ке Мак си мо вић овај аспект на -
го ве штен још у збир ци Зе ле ни ви тез из 1930. го -
ди не. Та ко и збир ка бај ки Рас пе ва не при че из

1938. има на гла ше не еле мен те у ве зи са сло -
вен ском ми то ло ги јом и фол клор ним на сле ђем.

Бај ка ко ја из ра зи то осве до ча ва је дин ство све -
та је сте „Крат ко веч на”, са ста вље на од мно -
штва епи зо да, до га ђа ја ко ји се кри ста ли шу у
један – ка ко Крат ко веч ну спа си ти. У том про -
це су уче ству је це ла при ро да, сва су би ћа ује ди -
ње на на за јед нич ком за дат ку. Пле ме ни тост, са -
ве зни штво, при ја тељ ство – са мо су не ке од
врли на ко ји ма нас ова бај ка учи, а чу де сно у
њој по ста је сам при род ни ам би јент и пер со ни -
фи ко ва ње мно гих би ља ка и жи во ти ња. То нас
на во ди на по ми сао да Д. Мак си мо вић ожи вља-
ва при ро ду у сво јој бај ко ли кој про зи ти ме што
је оне о би ча ва, те упра во из ми чу ћи не ку уна -
пред по зна ту пер спек ти ву она нат при род но
гра ди од са мог про сто ра при ро де и би ћа ко ја су
ма хом ре ал на. 

За ни мљи во је спо ме ну ти да је Д. Мак си мо -
вић отво ре на и ка уво ђе њу тех ни ке у тки во при -
по ве да ња (ре ци мо, бај ка „Птич ји тон филм”, где
се спо ми њу звуч ни филм и би о скоп), али и ли -
ко ва са стра ним име ни ма (Де да Џон у ис тој бај -
ци). Још је дан по сту пак ка рак те ри сти чан за ње -
но ства ра ла штво је сте ан тро по мор фи за ци ја
пред ме та нај ра зли чи ти је при ро де. Ти ме се
отва ра мо гућ ност и за але го риј ска ту ма че ња и
про ши ри ва ње по ља бај ков ног и на дру ге фор -
ме, по пут па ра бо ле. Ре ци мо, у бај ци „Сун чев
брат” ча сов ни ци су ан тро по мор фи зо ва ни ка ко
би, за пра во, при по ве да ли о раз ли чи тим де ло -
ви ма све та (Ази ји, Аме ри ци, Афри ци). Је дин -
ство све та оства ру је се у тој ша ре но ли ко сти и
раз ли чи то сти пре ко ђа ка:

Али свуд је исто
Ма ли деч ји свет,
Ђак очи це бу љи,
Не зна: пет и пет (Мак си мо вић 1969: 64).
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Исто та ко, у бај ци „Цар игра ча ка” при су тан
је мо тив ожи вље них лу та ка, ко ји се у аутор ској
бај ци мо же пра ти ти од Ан дер се но вог „По сто ја -
ног олов ног вој ни ка”, јер, знат но пре на ше спи -
са те љи це, Ан дер сен ино ви ра ли ко ве бај ки
упра во уво де ћи пред ме те, жи во ти ње, биљ ке за
ли ко ве. 

Та ко, у ства ри, Де сан ка Мак си мо вић ко ри -
сти већ по сто је ће по ступ ке у окви ру жан ра
аутор ске бај ке али их об ли ку је на ори ги на лан
и ино ва ти ван на чин, у скла ду са од ли ка ма свог
ства ра ла штва у це ли ни. Оту да и упо тре ба сти -
хо ва у про зном тка њу до дат но су ге ри ше ве зу са
ње ним ства ра ла штвом, али и са фол клор ним
фор ма ма. Стих је сло бо дан, што под ра зу ме ва
ни за ње сти хо ва не јед на ке ду жи не, без ри ме,
али у не кој стро фо ид ној фор ми ко ја ва ри ра од
ка тре на па до знат но ду жих об ли ка. Овај удео
лир ског ни је очит са мо на ни воу сти ха већ и
сти ла. Упра во би се у овом спо ју про зног и лир -
ског мо гло тра га ти за спо на ма са бај ков ним
ства ра ла штвом Алек сан дра Сер ге је ви ча Пу -
шкина. Сти хо ви су, ина че, јед на од кон стант них
од ли ка бај ки Де сан ке Мак си мо вић. 

У ве зи са хро но то пич но шћу бај ки за де цу Д.
Мак си мо вић, уоча ва се да је про стор ма ње-ви -
ше од ре ђен, нај чешће су на де лу раз ли чи ти де -
ло ви при ро де, шу ма, не ко кон крет но др во, по -
ток, из вор, ре ка и сл., али ту је и про стор гра да.
Вре мен ски оквир углавном је по ве зан са рит -
мом при ро де и го ди шњих до ба. То има ве зе и
са ком по зи ци јом ње них бај ки у ко ји ма не ма ди -
гре си ја или ре тар да ци ја, као код Ан дер се на, ре -
ци мо, већ је на ра ци ја усме ре на ка до га ђа ји ма
и раз ре ше њу рас пле та. Оту да су бај ке Де сан ке
Мак си мо вић ма ње-ви ше крат ке, чак и кад су
ви ше епи зо дич не, то се не од ра жа ва у ве ли кој
ме ри на тра ја ње рад ње. 

Без об зи ра на ства ра лач ке и раз вој не фа зе,
чи ни се да је кон стан та бај ко ли ке про зе Де сан -
ке Мак си мо вић при пове да ње о вр ли ни. Ње не
бај ке мно го ви ше го во ре о вр ли ни не го о по ро -
ку и та се вр ли на да је кроз раз ли чи те ситу а ци -
је, би ло биљ ки би ло жи во ти ња или де це, а кат-
ка да и љу ди. Кроз при по ве да ње о вр ли на ма
спи са те љи ца оства ру је и за вид ну еду ка тив ну,
пе да го шку ком по нен ту. И можда се у том аспек-
ту, као и у то ну са мог при по ве да ња, мо же го во -
ри ти о не ким бли жим и одре ши ти јим ве за ма са
ства ра ла штвом Ива не Бр лић-Ма жу ра нић. На
стра ну то што су им, мо гу ће је, и по е тич ка упо -
ри шта слич на, ка ко у окре та њу ка фол клор ним
еле мен ти ма та ко и у ожи вља ва њу сло вен ске
ми то ло ги је. 

Још јед на од ли ка, свој ство ње не бај ко ли ке
про зе, је сте тран сфор ма ци ја ју на ка, као на при -
ме ру бај ке „Ако је ве ро ва ти мо јој бај ки”, где се
нат при род на би ћа уз по моћ ча ро ли је До бре Ви -
ле пре тва ра ју у ру жу, ло квањ, бр шљан... Ова
тран сфор ма ци ја се на из ве стан на чин мо же до -
ве сти у ве зу са ес ха то ло шким пре да њи ма. Тре -
ба на гла си ти и из ра зи ту ма што ви тост у при по -
ве да њу, за пле ти ма, град њи ју на ка итд. Та ко је,
на при мер, мор ско дно у „Пр сте ну на мор ском
дну” осли ка но из у зет но жи во пи сно и ша ро ли -
ко. У овој бај ци ујед но се по ве зу ју зе мља и мо -
ре, а као по сред ник из ме ђу два све та ја вља се
лик мор ског је жа.

Баш сто га, кре та ње ју на ка ње них бај ки ни је
јед но смер но, хо ри зон тал но; они са ла ко ћом
сила зе под зе мљу (или у во ду), ле те, од ла зе са
ве тром, ла ко пре ла зе ћи из сфе ре у сфе ру, нај -
че шће са ци љем ука зи ва ња на чу да и ле по ту
при ро де, за раз ли ку од, ре ци мо, Ан дер се на и
Гро зда не Олу јић код ко јих је од лазак у гор ње
сфе ре у бли ској ве зи са хри шћан ским еле мен -
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ти ма или пре да њи ма. И Г. Олу јић и Ан дер сен,
за пра во, свако на свој на чин, ме ња ју ло ги ку
кра ја бај ки. На су прот њи ма, код Де сан ке Мак -
си мо вић не ма отво ре ног кра ја: ње не бај ке за
де цу за вр ша ва ју се у ста њу хар мо ни је без ма ло
за сва би ћа, а ес ха то ло шка пре да ња угра ђу ју се
у са му струк ту ру бај ке (као у „Ако је ве ро ва ти
мо јој ба ки”, о на стан ку цр ве не ру же, сун цо кре -
та, ло ква ња и бр шљана).

Де сан ка Мак си мо вић, по пут сим бо ли ста,
бај ку раз у ме не са мо у стро го књи жев ном не го
и у мо рал ном и пси хо ло шком аспек ту. По ред
то га, ка ко смо при ме ти ли, мо гу се уочи ти изве -
сне слич но сти из ме ђу ње ног раз у ме ва ња бај ки
и оног Ива не Бр лић-Ма жу ра нић, ко ја је у ства -
ри слав на прет ход ни ца на ше аутор ке. Ова
слич ност огле да се не са мо у осла ња њу на фол -
клор но на сле ђе већ и у схва та њу бај ке као
првен стве но пе да го шке ли те ра ту ре. Обе спи са-
те љи це су осо бе не, аутен тич не, обе из ра зи то
ма што ви те и од лич не при по ве да чи це. Ме ђу -
тим, док И. Бр лић-Ма жу ра нић пра ти уста ље ну
ком по зи ци ју бај ке, бор бу до бра и зла и по бе ду
до бра, те на ру ше на хар мо ни ја на кон цу би ва
по но во ус по ста вље на, код Де сан ке Мак си мо -
вић че сто не ма су ко ба ни ча роб ног сред ства.
Код ње, као што смо ви де ли, чу де сно је про из -
вод ма ште или при род на по ја ва. Бај ке су ком -
по зи ци о но ко хе рент не и све де не на један мо -
тив ски низ. По је ди не го во ре про сто о вр ли ни (о
Ра ку Кро ја чу, не ста шлу ку, као и бај ка о кћер ки
ви ли ног ко њи ца итд.). Оту да је у ње ном спи са -
тељ ском опу су то пос нај че шће од ре ђен и он је
у нај ши рем сми слу ве зан за про стор при ро де,
а вре мен ски окви ри та ко ђе се под ре ђу ју за ко -
ни ма при ро де тј. сме ни го ди шњих до ба и при -
па да ју ћим вре мен ским окол но сти ма, та ко да у
кла сич ном, тра ди ци о нал ном сми слу Де сан ка
Мак си мо вић ме ња, тј. тран сфор ми ше хро но то -

пич ност бај ко ли ке про зе, да ју ћи јој оквир уни -
вер за ли зма. Исто та ко, она тран сфор ми ше ху -
ма нистич ки ан тро по цен три зам у осе ћа ње пан -
ко хе рент но сти и све про жи ма ња са свим жи вим
би ћи ма. Ва жна од ли ка аутор ске бај ке је „ве ли -
ча ње при ро де, на гла ша ва ње зна ча ја ко ји она
има за чо ве ка, чу ва ње биљ ног и жи во тињ ског
све та” (Пе ши кан-Љу шта но вић 2009: 15–16). На
тој осно ви Де сан ка Мак си мо вић је са гра ди ла
аутен ти чан и осо бен бајков ни опус, пре по зна -
тљив у срп ској књи жев но сти за де цу.
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Je le na S. PA NIĆ MA RAŠ

PE CU LI A RI TES OF FA IRY TA LES 
FOR CHIL DREN BY DE SAN KA MAK SI MO VIĆ

Sum mary

The pa per de als with fa iry ta les for chil dren by De -
san ka Mak si mo vić. The ir cha rac te ri stics are ob se r ved in
re la tion to the aut hor’s fa iry ta le, but al so in re la tion to
the po e tic co or di na tes of her cre a ti vity. One can see their
atypi ca lity and ori en ta tion to wards the na tu ral world
thro ugh which the hu man world and mu tual re la ti ons
are al le go ri cally de pic ted. At the sa me ti me, the aut hor
pre sents a kind of an thro po cen trism, which is pos sibly
one of the ele ments of her po e tics that ca me to the fo re

in fa iry ta les for chil dren. The mi rac le in them is a mi -
rac le of na tu re, the ca te go ri es of the su per na tu ral and
even the fun cti ons of a he ro ac co r ding to Vla di mir Propp
are of ten ab sent. What co mes to the fo re, ho we ver, is the
abi lity of the he ro es to mo ve from one sphe re to anot her
with ease, con nec ting wa ter and sky, earth and air, thus
re a li zing the ver ti cal struc tu re of the fa iry ta le, which
achi e ves its pur po se not by go ing in to the Chri sti a nity or
fol klo re, but in de pic ting the unity of the world and the
de ep con nec tion of all be ings in this world. Seen in this
way, De san ka Mak si mo vić in no va tes a fa iry ta le for chil -
dren and do es it in, we wo uld say, a uni que way in Ser -
bian chil dren’s li te ra tu re.

Keywords: unity of the world, an thro po cen trism,
symbo lism, di rec tion of mo ve ment of the he ro, su per na -
tu ral, fun cti ons of the he ro
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